

大型纪行式全媒体报道 流动的文化·行走大运河 ②

海韵河风通丝路

□王伟宏

北京时间6月26日凌晨,法国女足世界杯1/8决赛,中国女足0-2不敌意大利队,在7次参加女足世界杯决赛阶段比赛的历史上首次无缘八强。或许正如中国女足主帅贾秀全所说,我们应该走出中国女足是强队的过去,冷静地看看现在,然后深思未来,脚踏实地按照足球规律大力推动女足发展。

纵观中国女足此次世界杯之旅,能闯入淘汰赛已属不易。小组赛首战以0-1小负德国队还算正常,次战南非队,期待中的大胜没有到来,1-0已经让人对中国女足的锋无力、捏把汗;小组末战以0-0战平西班牙,混凝土式的防守主要靠的是意志力的支撑。3场小组赛,中国女足很少展现出让人眼前一亮的技战术。

1/8决赛对阵意大利队,中国女足放手一搏,数据统计上也很是漂亮,传球准确率超出对手11个百分点,传球次数超出对手200多次,射门和射正次数不但领先意大利队,而且一战就几乎相当于自己3场小组赛的总和,小组赛3场24次射门6次射正,与意大利队一战就有21次射门7次射正。可惜的是,漂亮的数据并不能与战术的有效性划等号,并不一定能换来理想的结果。

以4场比赛进1球、参赛史上首次无缘八强这种方式告别,中国女足的姑娘们赛后泪洒更衣室。其实她们大可不必自责,她们几乎在每一场比赛中都展现了自己的坚韧与顽强。另外,这样的名次基本上也是自身实力的真实反映。

本届世界杯中国女足的4场比赛看下来,人们不情愿地认识到,中国女足前有强敌后有追兵,一方面与欧美强队的差距正在拉大,另一方面即便南非队这样的昔日弱旅也正在迎头赶上。起步较早的中国女足曾经辉煌,曾经在1999年距离世界杯冠军那么近,但当许多国家大力发展女足运动时,我国的女足运动水平却没有质的提高。

提升普及度、扩大参与面是发展一项运动的正道。但我国注册女足球员人数,相比中国女足在世界杯上的表现更为寒酸。数据显示,西班牙国内注册女足球员达6万人,意大利也有2.4万余名注册女足球员,而我国这一数字只有意大利的1/10左右。

我们常说,青训是根本。在欧洲,很多职业男足俱乐部同时配备女足俱乐部,美国女足则是校园、联赛并行发展。而在我国,男足还可以说青训体系不完善,女足除了为全运会而存在的各省市专业队,几乎没有青训体系可言。

当然,中国女足也有令人欣慰的转暖迹象。根据中国足协发布的职业俱乐部准入规程,在2020年,所有申请中超联赛准入资格的俱乐部均须拥有一支女足队伍,并参加女超、女甲或女乙联赛。而中国足协女足青训部部长孙雯,也正在力主建设女足3级联赛体系和可持续的青训体系。

这些举措,有望在一定程度上缓解中国女足逆水行舟的状况。希望我国的玫瑰花园越来越繁盛,这样才能保证铿锵玫瑰的闪耀绽放。



海丰镇遗址在2006年被确定为全国重点文物保护单位。

记者田瑞夫摄

□记者 曹铮 刘萍

【记者手记】

中国大运河千里迢迢迤逦蜿蜒,曾造就了人类史上盛极一时的漕运辉煌。历史之河波涛奔腾,早已将昔日款款乃桨声席卷而去。然而,运河为一座滨海小镇带来的生机却延续至今,当行走大运河小分队来到沧州海丰镇时,能清晰感受到运河遗风及海上丝绸之路北方起点的痕迹以及带来的崭新机遇。

从黄骅市驱车一路向东,不过半个小时的路程,就来到羊二庄回族镇海丰镇村南。

穿行在一片枝繁叶茂的枣林中,轰鸣的火车飞驰而过,正当一行人循声望向那高高架起的朔黄铁路桥时,海丰镇遗址标志牌闯入我们的视野,悠悠古镇的勃勃生机在这片土地上跃动着。从枣林尽头一直延伸到附近的杨庄村,面积超过228万平方米的海丰镇遗址黄土之下,在历史深处封存着一段运河文明与海上丝绸之路的繁华往事。

如果说大运河曾为海丰镇的百年兴盛注入活力,那么从秦代便开始的,海上丝绸之路,则早已在千年前为它打下了繁荣的根基。秦汉时,这里是河海交通大埠,瓷器贸易极为繁盛。脚下被翻耕松软的土地上,星星点点散布着大量古瓷碎片,一不小心,就踩到千年的历史。我们随手捡起几片白釉、黑釉带花纹的瓷片,它们发出淡淡的光亮,引我们追寻和凝望它们来自的那个朝代,曾经是怎么样精美的碗碟杯盘?它们定是经历了悠长岁月,带着一段段美丽的时光故事破土而出的吧,分明向我们讲述着当年海丰镇的鼎盛繁华。

透过这些瓷片,我们想象着公元十二世纪的金代,船只沿古运河河道,柳河东行,快入海口时能看到南岸海丰镇的繁华盛景:商铺林立,车辆辐辏,南腔北调的吆喝声此起彼伏。这样的热闹景象在历代史书上不断还原。

汉代称海丰镇为柳侯国,魏晋南北朝时名漂榆邑,唐代称通商镇,在《金史·地理志》中出现了“海丰镇”的称呼。这里东临渤海,运河相傍,水系交通发达,特殊的地理条件造就了它独特的经济地位。金代海丰镇是河海交通大

埠,南北之浮海者,必以此为市舶要冲,对当时航海曾起到重要作用,各地生产的陶瓷制品经过四通八达的水路运输到此处。

历史上的大运河及其附属河渠,形成通四海、连八方的运河体系。而燕赵大地上的古运河河道,被誉为中华瓷器之路、茶叶之路和海盐之路的纽带。海丰镇遗址内发现的宋金元时期海运仓储遗址以及丰富的瓷器文物,实实在在地证明在天津港崛起之前,海丰镇无疑是北方瓷器的出海口。有专家认为,海丰镇港是宋金时期海上丝绸之路的北起点。

凝视从海丰镇遗址捡起的古瓷片,不禁感叹大运河的神奇魅力。一河水通,繁华富庶,一河水断,沉寂湮灭。

黄骅市博物馆馆长张宝刚向我们介绍海丰镇时,总是透着无比的骄傲和自豪。海丰镇遗址鲜明的独特性与唯一性,既与中原文化相融合,又与外域文化相交流,堪称多元文化的交汇地。海丰镇遗址出土的虎形枕,传递着典型的游牧民族对于早期狩猎文明的记录与追忆;红陶迷官印模,则透露着典型的希腊文明的特征。不同文明就这样在海丰镇交织汇聚,碰撞融合。

定窑、井陘窑、耀州窑、钧窑、龙泉

窑、景德镇窑等全国各地窑口的精美瓷器,都在海丰镇的泥土层中找到,它们共同见证这座贸易重镇的昔日盛景。可以想见,当年这些代表着中国古代手工业最高水准的艺术品通过四通八达的水路来到海丰,乘着猎猎海风,这些精美瓷器运往世界各国,绽放华夏文化东方之美。如今,海丰镇遗址与宁波、扬州等地遗址一起搭建了中国古代瓷器贸易的地缘架构,供世人探究东亚地区古代瓷器贸易史。同时,填补了北方渤海口岸考古的一项空白,为寻找北方海港遗址提供了重要历史资料。

人生百味盐打底。2000年,为配合朔黄铁路建设,考古人员在海丰镇遗址进行考古发掘,不仅发现煮盐遗址,还发现了建筑基址,使得尘封于海丰镇地下的一段盐业史得以呈现在世人面前,人们纷纷惊叹于这里因盐而兴的辉煌过往。

后来,又发现大量煮盐用的炉灶和作坊,还有用来测试盐卤浓度的器物,可见当时煮盐业的繁荣景象。如今,在黄骅市内,河北海盐博物馆记录着海丰镇盐业发展的详细历史,展厅内陈列着一枚重达50两的银铤。那是当时的海丰镇盐使司要上交国库的专用官银,是用官盐税收的碎银铸就的,并不在市面上

流通。

据《盐山新志》记载,海丰镇在天津未兴之前为海口第一繁荣之区,为繁盛之区,皆以行盐故也。至元盐业不振,渐为废墟。元代惠民河的开凿导致了海丰镇的衰落,这条南北走向的河截断了柳河的水,使柳河航运废弃。从此,海丰镇码头衰落,海丰镇盐业也逐渐淡出历史。

如今,行走在海丰镇遗址内,褪去了厚重咸味的土台上种植着大片枣林。每到收获季节,脆甜的大枣便压弯果树枝,伸手可及的香甜代替了曾经的遍地苦咸。枣林边,刚忙活完的村民正在休息。煮盐的炉灶和地下的瓷片都是老祖宗留下来的,你看每棵树下都有好些瓷片,它们护着这片地呢。村民憨笑着邀请我们枣熟的时候一定要过来。

在海丰镇遗址附近,美丽的村庄依次排列,街道宽阔、房屋整齐、环境整洁,弥漫着浓浓生活气息、散发着悠闲的田园气息。

海丰镇,那个曾经繁华的古镇,已尘封于历史长河,但在运河之路、海上丝绸之路的史册中,它依然熠熠生辉。演绎过绚烂的百年盛世浮华,忍受过化为灰烬后的清冷寂寥,等待海丰镇遗址的必将是另一场蝶变。

聚焦应急管理

省应急管理厅发布汛期安全风险提示

全省风险监测和综合减灾工作座谈会在石召开

省应急管理厅6月26日对公众发布汛期安全风险提示。具体内容如下:

居住在易发生山洪的地区,要通过电视、广播、手机、网络等及时关注当地天气和防汛部门的预报情况,要积极参与山洪防御应急演练,以便山洪暴发时做出正确的自救行动。

如有强降雨等可能引发山洪的天气,要时刻关注降雨情况。如降雨特别大,提前将现金、存折、首饰等轻小的贵重物品整理成财务包,提前备好手电筒、打火机、饮用水、干粮、衣服、急救药品、手机、哨子等应急用品,整理成便于携带的应急包。有条件的备上救生圈、救生衣,确保危险来临时拎包转移,避免错失转移良机。

要远离山洪危险区,警惕滑坡泥石流,避开河道行洪区,在河谷两侧高处避险,不要顺河奔跑迷失方向,听到预警尽快转移,不要贪恋财物延误时机。

在户外遇到雷雨天气时,要尽量

躲避在安全的建筑物中,不要在大树下避雨,不要拿着金属物品及接打手机,以防雷击。长时间下雨过程中或雨后,不要靠墙行走或者行车、停车,墙体经过雨水长时间浸泡,极有可能发生倒塌。

雨中行进避开灯杆、电线杆、变压器、电力线等有可能连电的物体。经过积水区域发现有电线落入水中时,必须远离并及时报告有关部门。通过受淹道路和下穿式通道时,要注意观察水情,防止误入深水区或掉进排水口。

汛期旅行要注意安全,不要前往易发生危险的地区,特别是容易发生洪涝、山体滑坡、泥石流等地质灾害的旅游景区。

游泳时要注意防止溺水,切勿酒后游泳,更不要到江河、水库等未知环境或有警告提示的水域游泳。监护人要教育少年儿童不要在野外游泳,避免发生危险。

要排查房屋屋顶、门窗和墙壁,以免出现房屋漏水现象和墙壁坍塌

风险,要排查泄水通道,及时清理垃圾,防止出现积水,要排查用电设施、电源、电器线路和煤气,断开用电、用气开关,防止管道气体泄漏和电线浸水造成漏电失火。

各地要建立健全群测群防体系,完善细化转移预案,在山洪灾害易发区组织开展群众转移避险演练,确保遇有强降雨时,群众能够提前安全转移。

要加强水库日常管理和维修养护,及时修订完善调度运用方案和应急抢险预案,加强风险和在建水库的防洪安全管理,完善运行管护制度,落实责任制。要强化汛期值守和巡查检查,发现险情果断决策,及时抢护,提前转移受威胁区域群众。要严格履行水库调度规程,兼顾防洪保安和蓄水兴利,充分发挥水库防灾减灾作用。

河道行洪期间,行人和车辆不得穿越河道和漫水沟道,跨河桥梁要实施交通管制,山水路或桥禁止车辆和行人通行,严禁人员进入河道进行垂钓、捕鱼、游泳等活动。

蓄滞洪区要从实战出发,修订完善预案,提高预案实用性、针对性。制发明白纸(卡)到村、到户、到人。做好洪水预报,提前发布预警,及时启动预案,确保蓄滞洪区能够正常启用,群众能够安全转移。

城市低洼易涝区要提前清淤疏通排水管道,做好泵站设施维护保养,完善低洼地带预警、标示牌和转移避险方案,落实应急排水措施,做好防涝自保,提高城市防洪排涝能力,全力保障城镇居民正常生产生活秩序。

台风影响区要在台风来临前,及时通知台风经过海域的船只全部提前进港避风,船上人员要全部上岸。要及时转移近海渔排养殖人员,海上石油钻井平台和有关施工作业人员。要强化转移后的监督和管理,在警报解除之前,严禁避风船只提前出海,转移人员提前返回。

各地各部门要严格落落实24小时值班和领导带班制度,严格执行报告制度,确保信息上下贯通,坚决杜绝迟报瞒报漏报的发生。(潘文静)

近日,省应急管理厅在石家庄市召开全省风险监测和综合减灾工作座谈会,深入学习贯彻习近平总书记关于防灾减灾和应急管理重要指示精神,认真贯彻落实2019年全国风险监测和综合减灾工作会议、2019年全省应急管理工作会议精神,深刻分析新形势、新要求,明确新时代风险监测和综合减灾工作职能定位,安排部署2019年重点任务。

会议要求,要牢固树立灾害风险管理和综合减灾理念,坚持关口前移,标本兼治,统筹防灾减灾救灾,综合运用各类资源和多种手段,科学应对各种自然灾害,全面提高全社会防范灾害风险的能力。要把做好防灾减灾救灾工作作为自觉践行四个意识、坚决做到两个维护、对绝对忠诚的现实检验和具体行动,自觉把思想和行动高度统一到党中央决策部署上来,切实增强贯彻落实的政治自觉、思想自觉、行动自觉。

会议指出,我省面临的自然

灾害形势依然复杂严峻,防灾减灾救灾短板较为突出,风险监测和综合减灾工作基础还很薄弱。当前及今后一个时期,防灾减灾和综合减灾要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以实施自然灾害9项重点工程,以实施5项重点任务为抓手,加快建立灾害综合风险监测预警体系,全面提升综合减灾能力,大力推进自然灾害防治能力和防治体系现代化建设,奋力开创我省灾害风险监测和综合减灾工作新局面。

会议强调,要认真谋划风险监测和综合减灾工作顶层设计,建立完善防灾减灾救灾工作的政策体系、制度体系和分工体系、技术支撑体系,统筹推进重点工程建设和重点任务实施,深入推进防灾减灾救灾体制机制改革和综合防灾减灾“十三五”规划落实,稳步推进灾害风险调查和隐患排查工程实施,逐步提升灾害风险监测预警信息化建设水平。(魏子衡、潘文静)

我省举办化工行业安全知识网络竞赛活动

省应急管理厅6月20日印发通知,决定在全省化工行业开展以“学习化工知识,提高专业素质,防范安全事故”为主题的化工行业安全知识网络竞赛活动。通知明确,活动时间为6月27日起至7月6日止,由河北省应急管理厅宣传教育中心联合新浪河北分公司搭建“互联网+安全知识网络竞赛平台”。平台将针对化工行业安全监管人员、企业主要负责人、安全管理人员、车间主任及班组长4类人群,分别设置4套试题,每套100道题,答对90道题即为过关。竞赛内容包括化工行业生产经营单位安

省安委办印发关于贯彻落实《生产安全事故应急条例》的实施意见 八项重点工作提高生产安全事故应急能力

的要求,认真梳理相关地方法规规章及标准规范,对已有规章标准进行评估,及时向有关立法机关、标准行政主管部门提出制修订建议。

健全生产安全事故应急预案体系。不断提高生产安全事故应急预案质量。严格落实生产安全事故应急预案备案。推动生产安全事故应急预案简明化、卡片化。

扎实开展生产安全事故应急预案演练。定期组织开展生产安全事故应急预案演练。科学组织生产安全事故应急预案演练实施。认真做好生产安全事故应急预案演练评估。

加强生产安全事故救援力量建设。深化生产安全事故救援队伍建

设。加强安全生产专业应急救援队伍建设。推动其他重点行业(领域)和社会应急救援队伍建设。

强化安全生产应急保障能力。加强安全生产应急救援装备建设。完善安全生产应急救援物资储备。推广安全生产应急救援科技。

完善安全生产应急救援响应体系。强化生产安全事故预警。加强生产安全事故值守。完善生产安全事故现场救援机制。密切生产安全事故应急沟通协作。

持续加大安全生产应急救援监督检查力度。要强化对生产经营单位的预案编制及修订、演练,从业人员应急教育培训,应急救援器材、设备和

物资,应急值守等的监督检查,并把《条例》有关规定作为执法检查重点内容。对易燃易爆物品、危险化学品等危险物品的生产、经营、储存、运输单位,矿山、金属冶炼、城市轨道交通运营、建筑施工等单位,以及宾馆、商场、娱乐场所、旅游景区、学校、幼儿园、科研机构、养老机构等,要把《条例》规定作为必查项,并适时开展专项执法,对发现的违法违规问题和隐患,要及时曝光、依法处罚并紧盯整改,确保销号到位。要通过严格执法强力推动《条例》全面贯彻执行,真正督促生产经营单位落实安全生产主体责任,夯实安全生产基础。(潘文静)



安全生产非法违法举报奖励
电话12350,最高奖30万元